



昨天上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平參加廣東代表團審議。新華社

習近平參加人大廣東代表團審議

粵港澳攜手打造國際一流灣區



【香港商報訊】昨天上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在人大廣東代表團參加審議。習近平指出，廣東是改革開放的排頭兵、先行地、實驗區，在國家改革開放和社會主義現代化建設大局中具有十分重要的地位和作用。在充分肯定中共十八大以來廣東工作後，習近平強調，廣東要以更寬廣的視野、更高的目標要求、更有力的舉措推動全面開放，加快發展更高層次的開放型經濟，加快培育貿易新業態新模式，積極參與「一帶一路」建設，加強創新能力開放合作。要抓住建設粵港澳大灣區重大機遇，攜手港澳加快推進相關工作，打造國際一流灣區和世界級城市群。

會上，李希、馬興瑞、馬化騰、袁玉宇、米雪梅、黃建平、劉若鵬、李金東等8位代表先後圍繞加快建設現代化經濟體系、發揮互聯網經濟發展優勢、以黨建文化引領民營企業文化建設、軍民融合推動源頭科技創新發展、實施美麗鄉村戰略等問題發表意見。

完全贊同憲法修正案草案

習近平最後發表了重要講話，他首先表示完全贊同

憲法修正案草案，強調對我國現行憲法作部分修改，是黨中央從新時代堅持和發展中國特色社會主義全局和戰略高度作出的重大決策，也是推進全面依法治國、推進國家治理體系和治理能力現代化的重大舉措。憲法修正案草案在形成過程中充分發揚了民主，集中了各方面智慧，體現了黨和人民的共同意志。

充分肯定十八大以來廣東工作

習近平指出，廣東是改革開放的排頭兵、先行地、實驗區，在我國改革開放和社會主義現代化建設大局中具有十分重要的地位和作用。習近平充分肯定黨的十八大以來廣東工作，要求廣東的同志們進一步解放思想、改革創新，真抓實幹、奮發進取，以新的更大作為開創廣東工作新局面，在構建推動經濟高質量發展體制機制、建設現代化經濟體系、形成全面開放新格局、營造共建共治共享社會治理格局上走在全國前列。

習近平強調，我國經濟正處在轉變發展方式、優化經濟結構、轉換增長動力的攻關期。這是一個必須跨越的關口。構建推動經濟高質量發展的體制機制是一個系統工程，要通盤考慮、着眼長遠、突出重點、抓住關鍵。要全面推進體制機制創新，提高資源配置效率效能，推動資源向優質企業和產品集中，推動創新要素自由流動和聚集，使創新成為高質量發展的強大動能，以優質的制度供給、服務供給、要素供給和完備的市場體系，增強發展環境的吸引力和競爭力，提高綠色發展水平。

抓住建設粵港澳大灣區重大機遇

習近平強調，建設現代化經濟體系，事關我們能否引領世界科技革命和產業變革潮流、贏得國際競爭的主動，事關我們能否順利實現「兩個一百年」奮鬥目標。要更加重視發展實體經濟，把新一代信息技術、高端裝備製造、綠色低碳、生物醫藥、數字經濟、新材料、海洋經濟等戰略性新興產業發展作為重中之重，構築產業體系新支柱。要以壯士斷腕的勇氣，果斷淘汰那些高污染、高排放的產業和企業，為新興產業發展騰出空間。科技創新是建設現代化產業體系的

戰略支撐。要着眼國家戰略需求，主動承接國家重大科技項目，引進國內外頂尖科技人才，加強對中小企業創新支持，培育更多具有自主知識產權和核心競爭力的创新型企業。

習近平強調，要以更寬廣的視野、更高的目標要求、更有力的舉措推動全面開放，加快發展更高層次的開放型經濟，加快培育貿易新業態新模式，積極參與「一帶一路」建設，加強創新能力開放合作。要抓住建設粵港澳大灣區重大機遇，攜手港澳加快推進相關工作，打造國際一流灣區和世界級城市群。

堅決防止不良風氣反彈回潮

習近平強調，要形成有效的社會治理、良好的社會秩序，促進社會公平正義，讓人民群眾安居樂業，獲

得感、幸福感、安全感更加充實、更有保障、更可持續。要創新社會治理體制，把資源、服務、管理放到基層，把基層治理同基層黨建結合起來，拓展外來人口參與社會治理途徑和方式，加快形成社會治理「人人參與、人人盡責」的良好局面。要堅持在法治軌道上統籌社會力量、平衡社會利益、調節社會關係、規範社會行為、化解社會矛盾，以良法促發展、保善治，讓人民群眾在每一個司法案件中感受到公平正義，使尊法、學法、守法、用法成為廣大人民群眾共同追求，確保社會在深刻變革中既生機勃勃又井然有序。要認真落實新時代黨的建設總要求，努力把各級黨組織鍛造得更加堅強有力，從各級領導幹部做起，從一件件小事抓起，堅決防止不良風氣反彈回潮，不斷鞏固和拓展落實中央八項規定精神成果。



習近平強調，廣東要抓住建設粵港澳大灣區重大機遇，攜手港澳加快推進相關工作，打造國際一流灣區和世界級城市群。新華社

時評

「融入國家發展大局」成為全國兩會涉港話題的最大熱點，無論是李克強總理的政府工作報告，還是王滬寧、趙樂際兩位常委的公開發言，均將支持香港融入國家發展大局擺在重要位置，並指明清晰路向，透露出積極引領、帶動香港發展更上層樓的強烈信息。這給本港帶來的利好和巨大機遇是不言而喻的，而香港要緊抓機會，發揮優勢，歸根結底還得靠自身的加倍努力和積極作為，認真思考如何把固有的種種優勢，對接好國家戰略，用好用足中央對港支持政策，才能搭乘新時代的「中國快車」，收穫到豐碩的成果。

港要加倍努力融入國家發展大局

設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，全面推進內地同香港、澳門互利合作，制定完善便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施。按此精神，李克強總理在政府工作報告中多處提及香港，表示將出資實施粵港澳大灣區發展規劃，全面推進內地同港澳互利合作，深信香港會在中央支持下加速融入國家發展大局。中央領導人在與港區代表委員會會面時，也一再重申支持香港融入國家發展大局。這既是關心厚愛，更顯示中央對香港的高度重視，將香港的發展繁榮視為國家整體發展、中華民族偉大復興的重要組成部分，賦予了本港新的定位和歷史使命，指明了戰略方向和前進路徑，給予了大力的支持及眾多優惠政策，對實現香港與祖國內地同發展，共繁榮，可謂寄望甚殷。

香港的發展與國家休戚與共，在「國家所需」與「自身所長」交匯點上尋找突破，融入國家發展大局，是一條必由之路，是一條愈走愈寬的大道，亦是順勢而為。習近平昨在參加全國人大廣東代表團全體會議時，強調要抓住建設粵港澳大灣區的重大機遇，攜手港澳加快推進相關工作，打造國際一流灣區和世界級城市群，更是進一步指明了香港的努力方向。事實上，中央從國家治理的全局高度，將大灣區作為支持港澳與廣東相融合，實現共建共用共贏的重大決策部署，無疑是香港融入國家發展大局的最佳平台。目前，港珠澳大橋、廣深港高鐵香港段通車在即，蓮塘新口岸即將啓用，為兩地的更緊密聯繫打下良好基礎，而粵港澳大灣區發展規劃很快公布，更多便利港人在內地發展的政策將逐步

落實，「一帶一路」的建設等，都為香港提供了諸多有利條件以及重大戰略機遇。對香港來說，打鐵還需自身硬，關鍵要靠本身的努力，要撲下身子主動匯入國家發展的洪流大潮中。在打造大灣區上，廣東已率先提出加快基礎設施互聯互通，提升市場一體化水平，建設國際科技創新中心，攜手港澳共同「走出去」，建設宜居宜業宜遊的優質生活圈，以及實現差異化的高質量發展等六方面的重點推進工作，香港亦不能落後，要有自己的規劃，既有路線圖、時間表，又做好各項政策措施落實，按照中央部署，與粵澳主動對接，深度探討，尋求合作，扎實推進大灣區建設，為繁榮富強盡力，與祖國內地實現雙贏。

香港商報評論員 周武輝